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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ ЗМІСТ ПОДАТКІВ ТА ЇХ РОЛЬ У 

НАПОВНЕННІ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

 

Соціально-економічний зміст податків і зборів полягає в тому, що вони 

виступають головним інструментом формування фінансових ресурсів держави та 

місцевого самоврядування, а також засобом перерозподілу доходів між різними 

секторами економіки з метою забезпечення суспільних потреб і реалізації 

соціально-економічної політики. Податки і збори є формою обов’язкових 

платежів, що виражають економічні відносини між державою та платниками і 

ґрунтуються на принципах справедливості, рівності, економічної доцільності та 

стабільності. Їх соціальний зміст виявляється у забезпеченні соціальної 

солідарності, фінансуванні суспільних благ і послуг, підтриманні соціальної 

рівноваги, тоді як економічний зміст проявляється у впливі на виробничу, 

інвестиційну та споживчу поведінку суб’єктів господарювання, формуванні 

стимулів до розвитку або стримування окремих галузей економіки. 

Склад податкової системи України охоплює загальнодержавні та місцеві 

податки і збори, кожен з яких має визначене законодавством економічне 

призначення. До загальнодержавних належать: податок на прибуток підприємств, 

податок на доходи фізичних осіб, податок на додану вартість, акцизний податок, 

мито, рентні платежі, екологічний податок та інші надходження, частина яких 

спрямовується до місцевих бюджетів відповідно до Бюджетного кодексу України. 

Місцеві податки і збори: податок на майно (земельний, транспортний, на нерухоме 

майно, відмінне від земельної ділянки) та єдиний податок, які забезпечують 

формування власної дохідної бази територіальних громад і визначають рівень їх 

фінансової самодостатності. 

Роль податків і зборів у наповненні місцевих бюджетів є визначальною, 

оскільки саме вони формують основну частину доходів місцевого рівня, 

створюють фінансові передумови для виконання громадою своїх повноважень і 

забезпечення соціально-економічного розвитку території [3]. ПДФО є головним 

джерелом наповнення місцевих бюджетів, адже відображає рівень ділової 

активності, зайнятості населення та офіційного доходу громадян. Значну роль 

відіграє також єдиний податок, що забезпечує підтримку малого бізнесу і 

водночас наповнює місцеві бюджети [2]. Місцеві податки на майно сприяють 

підвищенню ефективності використання земельних ресурсів і нерухомості, а 

акцизний податок із роздрібної торгівлі підсилює податкову базу громад. 

Таким чином, податки і збори виконують не лише фіскальну, а й 

стимулюючу функцію, впливаючи на економічну поведінку суб’єктів 
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господарювання, розвиток підприємництва, інвестиційний клімат і соціальну 

стабільність у регіонах. Ефективна організація податкової системи, належне 

адміністрування надходжень і раціональний розподіл податків між рівнями 

бюджетної системи сприяють зміцненню фінансової основи місцевого 

самоврядування, забезпеченню бюджетної стійкості та підвищенню якості 

публічних послуг для населення. 

Податок як економічна категорія відображає об’єктивні суспільно-

економічні відносини між державою та платниками щодо примусового вилучення 

частини створеного національного доходу з метою формування централізованих 

фінансових ресурсів для виконання функцій держави та задоволення суспільних 

потреб [4]. Його сутність полягає у перерозподілі вартості між різними 

учасниками економічної системи, що забезпечує фінансове підґрунтя 

функціонування державних інститутів, стимулює або стримує економічну 

активність і впливає на соціально-економічну рівновагу в суспільстві. 

Аналіз наведених у таблиці 1. наукових підходів свідчить про наявність 

кількох основних груп трактувань економічного змісту податків. 

1. Класичний підхід – податок як плата за послуги держави. До цієї групи 

належать погляди А. Сміта, С. Баруліна, А. Соколова, В. Опаріна та Дж. Мілля. У 

їхніх працях податок розглядається як своєрідна «ціна» за отримання суспільних 

благ і державних послуг, необхідних для функціонування економіки та 

суспільства. Такий підхід акцентує на еквівалентності взаємовідносин між 

державою та громадянами: податок є платою за захист, безпеку, правопорядок, 

інфраструктуру й інші суспільні блага. Цей підхід відображає ранні концепції 

фіскальної держави, у межах яких головна мета податку – забезпечення утримання 

державного апарату та виконання базових функцій держави. 

2. Перерозподільний підхід – податок як форма вилучення частини доходу 

на користь держави. Його представниками є Д. Рікардо, А. Соколовська, 

В. Федосов, В. Бусел і норми Податкового кодексу України. В основі цього 

підходу лежить уявлення про податок як економічний механізм перерозподілу 

доходів між секторами економіки, соціальними групами та територіями з метою 

фінансування суспільних потреб. Податок трактується як об’єктивний інструмент 

забезпечення рівноваги у розподілі ресурсів, що сприяє формуванню фінансової 

системи держави. Цей підхід є домінуючим у сучасній українській фінансовій 

науці та законодавстві, оскільки саме через податкові надходження держава 

реалізує функції економічного регулювання, соціального захисту та розвитку 

територій. 

3. Примусовий підхід – податок як форма обов’язкового стягнення коштів. 

До цієї групи належать визначення К. Р. Макконнелла і С. Л. Брю, Е. Селігмана, 

М. Фрідмена, М. Орлова та А. Олександрова. Вони підкреслюють примусовий 

характер податків як владного, одностороннього акту держави, який не має 

безпосередньої компенсації для платника. Такий підхід розглядає податок як 

необхідний, але нееквівалентний елемент економічних відносин, що базується на 

примусі, а не на добровільному обміні. У його межах акцент робиться на функції 



ФІНАНСИ ТА ОБЛІК В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНОЇ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ТА БЕЗПЕКОВИХ РИЗИКІВ. Збірник матеріалів 
Всеукраїнської науково-практичної конференції студентів і молодих вчених, м. Тернопіль, ЗУНУ, 27 травня 2025 р. Ч. 2 

135 

 

фіскального примусу й на тому, що держава здійснює вилучення частини доходів 

не як послугу, а як суспільний обов’язок громадян і підприємств. 

Таблиця 1 

Класичні та сучасні підходи до визначення  

економічного змісту податків [1] 

Автор Визначення податків Ключове значення 

А. Сміт  Справедлива ціна народу за плату державних послуг. Плата за послуги 

держави 

Д. Рікардо  Частина продукту землі і праці, яка знаходиться в 

розпорядженні уряду 

Перерозподіл на 

користь держави 

А. Соколовська  Частина багатства, яку громадяни дають державі і 

місцевим органам влади для задоволення колективних 
потреб. 

Перерозподіл на 

користь держави 

С. Барулін  Своєрідна ціна монополістичної купівлі–продажу 

послуг держави при виконанні нею своїх функцій. 

Плата за послуги 

держави 

К.Р. Макконнелл, 

С.Л. Брю  

Примусова сплата уряду домашніми господарствами 

або підприємствами грошових коштів (послуг, товарів), 
яка не є штрафом, накладеним державою (судом) за 

незаконні дії.  

Примусове стягнення 

коштів 

Е. Селігман  Примусовий збір, що справляється державою з окремої 

особи для покриття видатків, спричинених 
загальнодержавними потребами безвідносно до вигід 

платника такого податку. 

Примусове стягнення 

коштів 

М. Фрідмен  Примусові збори, що стягуються на користь держави чи 

суспільства. 

Примусове стягнення 

коштів 

М. Орлов, 

А. Олександров  

Примусове відчуження частини національного доходу 

трудящих мас на утримання буржуазного апарату. 

Примусове стягнення 

коштів 

В.М. Федосов Підсистема виробничих відносин, які виникають на 

стадії розподілу в процесі розширеного відтворення, 
мають вторинний, похідний, перерозподільний 

характер. 

Перерозподіл на 

користь держави 

А. Соколов  Збір, який вилучається державною владою для покриття 

витрат чи досягнення цілей економічної політики. 

Плата за послуги 

держави 

В. Опарін  Обов’язкові, нееквівалентні, неповоротні, нецільові, 
регулярні платежі юридичних та фізичних осіб державі, 

призначені для фінансового забезпечення реалізації її 

функцій.  

Плата за послуги 
держави 

Дж. Мілль  Плата підприємств за сприятливі умови 
господарювання з боку держави.  

Плата за послуги 
держави 

В. Бусел  Обов’язковий грошовий збір, що стягується органами 

влади з фізичних та юридичних осіб у бюджетну 

систему за ставкою, встановленою в законодавчому 
порядку. 

Перерозподіл на 

користь держави 

Податковий 

кодекс України  

Обов’язковий безумовний платіж до відповідного 

бюджету, що справляється з платників податку 
відповідно до Податкового кодексу України. 

Перерозподіл на 

користь держави 

 

Узагальнення наведених підходів дозволяє зробити висновок, що податок як 

економічна категорія має багатовимірний характер і поєднує в собі елементи 

плати, примусу та перерозподілу. Класичні теорії зосереджуються на 

еквівалентному характері податку як плати за послуги держави, що відповідає 

початковим етапам становлення ринкових економік. Неокласичні та сучасні 
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підходи – на перерозподільній і регулюючій ролі податків, які розглядаються не 

лише як джерело наповнення бюджету, а й як інструмент соціально-економічного 

балансу, стимулювання розвитку та забезпечення державних функцій.  

Таким чином, у сучасній фінансовій науці податок доцільно визначати як 

обов’язковий, нееквівалентний, безповоротний платіж, що здійснюється з метою 

формування публічних фінансів і забезпечення реалізації державних і суспільних 

функцій, поєднуючи у собі риси як примусового вилучення, так і справедливої 

участі кожного громадянина у фінансуванні спільних потреб. 
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